

立足高目标 追求高质量 大理州人民医院奋力书写人民健康新答卷

南涧医疗专家下沉 “沉寂多年”的无影灯“点亮”群众健康

政风行风 热线

话题

9月11日,大理州人民医院党委书记、院长李才锐率队做客大理州舆论监督热线访谈节目《政风行风热线》,就医疗卫生服务、落实惠民政策、人才引进培养、优质医疗资源引入等情况进行介绍交流。

紧盯一流 打造区域性综合医疗高地

大理州人民医院党委副书记、院长李才锐介绍,近年来,在州委州政府、州卫生健康委的领导下,州医院致力于打造区域性综合医疗高地,医院品牌影响力和美誉度不断提升。其中,医院重点项目建设快速推进,医院医疗核心区建设2025年将全新呈现,滇西区域医疗中心今年底也将投入运营。据悉,医院综合考虑滇西区域医疗需求和学科竞争力等因素,及时调整学科建设发展思路,提出“4321”战略部署,在医疗核心区打造脑科、五官科、消化病、呼吸病4个“院中院”,在滇西区域医疗中心打造骨科、心血管、肿瘤3个专科医

院,建设国家皮肤与免疫疾病临床研究中心过敏性疾病(云南)分中心、大理州眼视光医学及儿童青少年近视防控研究中心2个中心,建设成为大理大学第二临床医学院。明确滇西区域医疗中心、医疗核心区搬迁学科及区域设置,朝着“人民南路院区、文献院区(州传染病医院)、凤仪院区3个院区高度融合,一体化运行”目标稳步迈进。

健康委验收,建成呼吸诊疗分中心、口腔诊疗分中心、脊柱外科诊疗分中心、消化疾病研究中心、临床检验研究中心等多个省级分中心,重大疾病救治能力大幅提高;建立大理州急救救援中心(120急救中心)和37个州级医疗质量控制中心。大理州人民医院是35个州医学会分会的主委单位,是国家医师资格临床实践技能考试基地,2020年至2023年共完成5个州市近1.2万人次医师资格考试。近年来,医院业务水平高速发展,心外科团队已常态化开展高难度心脏手术,达到省内先进水平;骨科手术量排名全省第一,已成

为全省骨科亚专业设置最细的专科医院;很多学科已发展了多个亚专业,形成多学科、多病区的业务发展格局,医疗服务辐射滇西北各地州及四川甘孜、西藏芒康等邻近地区。

□ 通讯员 左世玺 杨志花

“真没想到在家门口就能把我的手术给做了,而且还是县医院的专家来做,为我节省了时间和费用,真是为我们老百姓提供了大大的方便。”南涧县无量山镇饶阿姨由衷感慨。

医院的医疗资源,为群众解决了急难愁盼的就医问题。

近年来,南涧县利用医共体内优质资源优势,以带教查房、手术示教、开展学术讲座等帮扶方式,从理论、技术、管理等多方面入手,为基层人才队伍“造血”,不断建强基层人才队伍,打破基层乡镇卫生院医务人员缺乏的瓶颈,设施设备落后无法开展手术的困境,为乡镇卫生院疏通了“经”和“脉”。2024年,县级医疗机构累计下派帮扶人员40余名到8个乡镇卫生院,开展锁骨内固定取出术、翼状胬肉切除+角膜移植术+干细胞移植、经肛门吻合器痔切除术等手术10余例,开展教学查房、业务培训和学术讲座40余场次,接收基层医疗机构进修人员30人次。



游客在巍山古街体验非遗项目甲马拓印制作。(摄于9月8日)
当日,在甲马非遗传承人苏宝镇老人的细心指导下,一名游客正在进行甲马拓印,感受甲马文化和手工艺术的魅力。具有独特创意和想象力的甲马,受到了外地游客的喜爱,十二生肖、百家姓、福喜字、瓦猫等甲马模板很受欢迎。

【通讯员 宗志芬 摄】



漾濞县瓦厂乡瓦泥村党员志愿者到农户家中发放党的二十届三中全会精神学习资料。(摄于9月4日)

为推动党的二十届三中全会精神深入基层,瓦泥村开展党的二十届三中全会精神宣讲活动,用“拉家常”的方式、通俗易懂的语言,将党的二十届三中全会精神面对面讲给村民听,让党的二十届三中全会精神在群众心中落地生根。

【通讯员 常驻 左娅琳 摄影报道】



剑川县老君山镇党员志愿者在苹果基地帮助农户采收苹果。(摄于9月3日)
近年来,老君山镇大力发展高原特色苹果产业,着力完善联农带农机制,帮助群众实现家门口就业。

【通讯员 李德文 张瑞 摄影报道】

聚焦重点 高质量推进项目建设

滇西区域医疗中心和大理州人民医院医疗核心区建设是群众关注的重点方面。李才锐介绍,滇西区域医疗中心是贯彻国家大健康发展战略、促进全省优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局的省级重点建设项目,主要由经开投集团公司全额出资组建的大理滇西医疗中心建设发展有限公司负责投资、融资、建设及非医疗资产运营管理。项目于2019年12月启动实施,规划用地1072亩,总建筑面积87万平方米,计划投资71.03亿元,拟设5000张病床;主要建设心血管、骨科、肿瘤、妇产、儿童5个专科医院及滇西急救中心、医技中心、检验检测3个共享中心。项目分两期建设:一期主要建设心血管、骨科、肿瘤3个专科医院及滇西急救中心、医技中心、检验检测3个共享中心,占地372亩,建筑面积51万平方米;规划投资43.6亿元;二期主要建设妇产、儿童两个专科医院并配套国际医学中心等建设,占地700亩,建筑面积34万平方米,计划投资27.4亿元。

项目按照总体规划分期实施的原则,先行实施一期心血管、骨科、肿瘤专科医院及滇西急救、检验检测、医技3中心建设。目前,一期项目主体工程已全面完成,内部装修也全面完工,室外附属工程及周边市政道路正在抓紧推进,医疗设备即将完成采购,骨科、心血管、肿瘤3个专科医院和3个共享中心已进入扫尾阶段,总投资约1.4亿元的“健康大道”建设项目已完成招标工作。滇西区域医疗中心一期建成后,将有力促进全州优质医疗资源扩容和均衡布局,将成为滇西区域高水平的临床诊疗中心、高层次人才培养基地和高水准的科研创新转化平台,直接惠及滇西8州市近2000万群众。

大理州人民医院党委专职副书记陶相还介绍了大理州人民医院医疗核心区建设项目情况。陶相说,大理州人民医院医疗核心区建设项目,是根据州委、州政府批准的《州医院医疗核心区建设项目实施方案》,由州卫生健康委(持股51%)和州建投集团(持股49%)共同组建成立大理州医投管理有限公司(以下简称州医投公司),作为州医院医疗核心区项目融资、建设和管理的主体,为云南省“四个一百”重点建设项目工程,规划用地117.74亩,总建筑面积31.42万平方米,最大建筑层数20层,建筑高度99.7米,设计床位2000床,总车位数2093个,充电车位237个。属于省“四个一百”“补短板、增动力”重点建设项目,也是目前省内最大的单体公共建筑。项目2020年1月31日开工建设,2022年4月29日主体结构封顶,2023年10月31日主体工程通过验收。现阶段项目水电气管网铺设、电梯空调安装、外立面装修等工程已完工,正在组织室内精装修、智能化设备安装、室外附属及绿化工程施工,同步推进ICU、手术室、检验科等特殊科室装修及配套设备设施安装工程,计划2025年完工验收后,医院整体搬迁。

陶相还介绍了大理州传染病医院建设的相关情况。陶相说,大理州传染病医院建设项目作为云南省“双提升”建设项目,在原大理州人民医院传染病区(下关街道文华路南段)改扩建,用地面积19.22亩,总建筑面积2.75万平方米,现有床位260张,于2023年7月23日开诊运营。大理州传染病医院坚持“平战结合、重在应急、统一管理”,在做好重要传染病、常规传染病防治的同时,建立紧急状况下应对新发、突发传染病以及其他公共卫生事件的应急处置体系,努力争创省级重点学科,积极申报传染病处置应急基地,把州传染病医院建设成为滇西传染病防治品牌。目前,大理州传染病分院积极推进艾滋病防治研究中心建设工作,承担全州艾滋病业务指导,治疗工作量为全州近四分之一,医院还是全州病毒性肝炎的处置中心。多年来,医院抗病毒治疗考核指标均达到云南省前列,连续5年获得省、州抗病毒治疗先进单位。

强化优势 积极引进优质医疗资源

随着人民群众健康意识的提升,大家对医务人员的医疗技术和服务能力也有了更高的要求。大理州人民医院为满足人民群众日益增长的健康需求,全面深化院校合作、院院合作,大力引入优质医疗资源。今年,医院挂牌为昆明医科大学教学医院,被评为昆明理工大学教学医院;与中国人民解放军总医院、重庆大学附属肿瘤医院、上海市长征医院等医院签订了合作协议;成立了上海复旦大学附

属眼耳鼻喉科医院王正敏院士工作站、上海交通大学附属瑞金医院王东专家工作站等34个上级专家工作站;对医院各科室进行了扩能改造,优化流程,添置设备,引入新技术项目,诊疗能力大幅提升,业务量明显提高。同时,医院制定《大理州人民医院(云南省滇西中心医院)长期公开引进高层次人才方案》,多渠道了解和对接有合作意向的各类高层次人才,在医院及财政能够负担的合理范围内提

高引进人才的薪酬福利待遇,改善高层次人才的工作条件及支持服务能力,加大人才引进宣传力度,让更多的人了解大理州人民医院的人才引进政策,吸引更多的优秀高层次人才。医院引入了全国急诊医学专家、学术影响力超强的刘明伟教授,与国家重点研发计划项目首席专家胡荣博士达成合作共识,建立张博论专家工作站,刚性引进影像医学与核医学博士李亚英,引进高层次专业化“霞光人

才”张丹,柔性引进姚建华院士,外聘“银发资源”谈高、李小兵、刘云春、张嗣兴等教授,形成长效机制持续引入优质医疗资源。积极引入优质科研资源,现已与重庆大学附属肿瘤医院、重庆医科大学附属儿童医院、上海市养志康复医院(上海市阳光康复中心)签署合作协议,与中国人民解放军总医院(北京301医院)、上海市胸科医院、四川省骨科医院经多次沟通洽谈,已达成合作意向。

示范引领 “医心为民”的底色更足成色更亮

今年以来,州医院把创优提质作为贯穿日常工作的总抓手,认真落实院长负责制,充分发挥医院党委把方向、管大局、作决策、促改革、保落实的领导作用,把党的领导融入医院治理各环节,集中精力做好重点工作攻坚克难,解决群众看病就医急难愁盼。医院心脏外科团队常态化开展高难度心脏手术626台次,达到省内先进水平;成功举办2024亚洲心脏二尖瓣修复研讨会,进一步提高了滇西地区心脏瓣膜病诊疗水平。医院眼科团队常

规开展角膜移植手术,让患者重获清晰“视界”;设立天津市眼科医院陈松教授、何广辉博士团队名医工作室、专家工作站,云南省第一人民医院眼科倪宇华专家工作站;与中山大学中山眼科中心联合开展“百城光明行”眼健康公益活动,开展健康快车海外专家义诊活动,聚焦社区“一老一小”进行眼健康知识宣传和眼底筛查,义诊服务近700人次,得到群众的一致好评。

优化就医流程,着力改善就医体验。大理州人民医院建立门诊“一站式”服务;开设“三高共管”等新型门诊;开设午间、夜间门诊和周末节假日门诊,满足上班、上学人群的就诊需求;持续推行“1次挂号就诊,3日回诊有效”惠民措施;开展“一科一品牌”护理服务活动,为患者提供上门护理等举措,全面提升患者就医感受。医院“我最在乎你 温暖就医路”活动,被人民网、《云南日报》《云南法制报》等新闻媒体多方报道。在近期通报的云南省49家综合医院国考、省考综合排名中,大理州人民医院全省排名第七,地

州级排名第二。

记者 褚雪琴

节目时间:每周三11:00-12:00直播
收听方式:广播频率FM102.7、

FM99.9
收看方式:“风花雪月”微信公

众号微赞直播间。《大理日报》5版专题刊载。

热线电话:0872-2121027、2131027



保护洱海 从我做起

公益广告